
   

Niederschrift 
 
über die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Rates der Gemeinde Riede am Dienstag, 
dem 03. November 2009, 19:30 Uhr, in Riede-Felde, Gasthaus Schierloh. 
 
Anwesend: 
Bürgermeister Winkelmann 
Ratsmitglied Eggers 
Ratsmitglied Hasemann 
Ratsmitglied Kramer 
Ratsmitglied Lochte 
Ratsmitglied Lübkemann 
Ratsmitglied Richter 
Ratsmitglied Scharnweber 
Ratsmitglied Schlüsselburg 
Ratsmitglied Warnecke 
Ratsmitglied Weigel 
 
Von der Verwaltung: 
GD Schröder 
Verwaltungsfachangestellte Schumacher als Protokollführerin 
 
Als Gäste: 
Herren Brinkmann, Karnebogen und Matthäus von der E.ON Avacon AG 
5 Bürger 
1 Vertreter der Presse 
 
Es fehlt: 
Ratsmitglied Kabert 
 
TOP 1 - Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
 
Bgm. Winkelmann begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße 
Ladung, die Tagesordnung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Ratsmitglied Otten beantragt, die Tagesordnung um den Punkt „Beratung und 
Beschlussfassung über die Breitbandverkabelung im Bereich der Gemeinde Riede“ zu 
erweitern.  
 
GD Schröder berichtet, dass ein Ausbau der Breitbandverkabelung nur auf Kreisebene 
sinnvoll ist, da die Investitionskosten und die Wirtschaftlichkeit zu ermitteln sind. Dies kann 
die Gemeinde Riede nicht leisten. Auf Kreisebene gibt es bereits das Angebot eines 
Anbieters. Es wird bald eine Besprechung stattfinden, um die nötigen Anträge für das 
Konjunkturpaket II zu stellen. Er weist darauf hin, dass der Landkreis Verden alles Mögliche 
unternimmt, um hier eine Verbesserung herbeizuführen. Natürlich steht es der Gemeinde 
Riede frei, trotzdem Fördermittel zu beantragen. 
 
Bgm. Winkelmann lässt über den Antrag auf Erweiterung der Tagesordnung abstimmen: 
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  Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 
 
Dieser TOP wird TOP 5, die nachfolgenden Punkte verschieben sich entsprechend.  
 
TOP 2 – Einwohnerfragestunde 
 
Frau Ilsemarie Lange geht nochmal auf das Problem der Internetanschlüsse im Bereich der 
Gemeinde Riede ein und bemängelt, dass hierzu keinerlei Informationen an die Öffentlichkeit 
gelangen.  
 
Bgm. Winkelmann weist darauf hin, dass diese Angelegenheit auf Kreisebene behandelt 
wurde und es jedem freisteht, an diesen öffentlichen Sitzungen teilzunehmen. Seiner Meinung 
nach ist es in Zukunft aber sicherlich möglich, wenn dies gewünscht wird, neue Informationen 
weiterzugeben.  
 
TOP 3 - Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Rates am 3. September 

2009 
 
Die Niederschrift über die Sitzung des Rates am 03.09.2009 wird einstimmig genehmigt.  
 
TOP 4 - Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten 
 
Entfällt. 
 
TOP 5 - Beratung und Beschlussfassung über die Breitbandverkabelung im Bereich der 

Gemeinde Riede 
 
Bgm. Winkelmann erteilt zunächst Frau Ilsemarie Lange das Wort. 
 
Frau Lange berichtet, dass sie und ihre Mitstreiter mit Unterstützung von Herrn Schubert vom 
Landkreis eine weitere Umfrage im Bereich Riede starten werden, um hier aussagekräftigere 
Daten zu erhalten. Ihrer Ansicht nach erhöhen sich dann die Chancen auf Fördermittel aus 
dem  GAK-Programm.  
 
Ratsmitglied Lochte ist der Ansicht, dass in dieser Angelegenheit schnellstmöglich etwas 
passieren muss.  
 
Auch Ratsmitglied Otten vertritt diese Meinung. Die Gemeinde muss versuchen, mit 
Nachdruck Bewegung in diese Sache zu bringen.  
 
GD Schröder verweist nochmal auf die laufenden Förderprogramme und gibt hierzu einige 
Erläuterungen. Die zu ermittelnde Wirtschaftlichkeitslücke  muss durch einen Anbieter und 
durch ein Planungsbüro ermittelt werden. Erst hiernach können entsprechende Anträge auf 
Fördermittel gestellt werden.  
 
Nach kurzer Aussprache beauftragt der Gemeinderat die Verwaltung einstimmig, 
entsprechende Anträge auf Fördermittel zu stellen, sobald alle notwendigen Unterlagen 
vorliegen.  
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TOP 6 - Beratung und Beschlussfassung über den Ausbau der Schulstraße (2. 
Bauabschnitt) in Riede 

               -DS-Nr. R.4.16.144- 
 
GD Schröder fasst eingangs kurz den Verlauf der bisherigen Baumaßnahme zusammen. Der 
2. Bauabschnitt sollte in den Oster- oder Sommerferien durchgeführt werden.  
 
Ratsmitglied Weigel ist der Ansicht, dass der 2. Bauabschnitt schnellstmöglich durchgeführt 
werden sollte, damit die Sicherheit der Schüler verbessert wird.  
 
Nach kurzer Aussprache lässt Bgm. Winkelmann über folgenden Beschlussvorschlag 
abstimmen: 
 

Der Rat beschließt, die Schulstraße (2. Bauabschnitt) entsprechend der Entwurfsplanung 
des Ing.-büros Kleberg + Partner, Ritterhude, in 2010 ausbauen zu lassen. 
Das Ing.-büro Kleberg + Partner wird gebeten, die Maßnahme beschränkt 
auszuschreiben. 
Die erforderlichen Haushaltsmittel werden im Haushalt 2010 bereitgestellt. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 

 
TOP 7 - Beratung und Beschlussfassung über die Aufhebung der 

Straßenausbaubeitragssatzung der Gemeinde Riede 
               -DS-Nr. R.4.16.143- 
 
GD Schröder verweist auf die Beratungsvorlage und erläutert die Angelegenheit kurz.  
 
Für Ratsmitglied Hasemann stellt sich die Frage, ob es rechtliche Bedenken gibt, wenn der 
Gemeinderat zunächst den Erlass einer Satzung beschließt und diese Satzung später aber 
wieder aufgehoben wird. 
 
GD Schröder weist darauf hin, dass dieser Erlass und die Aufhebung einer solchen Satzung 
nicht willkürlich sind, sondern politischer Wille.  
 
Ratsmitglied Otten erklärt, dass er an der Abstimmung nicht teilnehmen wird.  
 
Bgm. Winkelmann lässt somit über folgenden Beschlussvorschlag abstimmen:  
 

Der Rat beschließt den Erlass der Satzung über die Aufhebung der 
Straßenausbaubeitragssatzung der Gemeinde Riede. Die Satzung ist dem 
Protokollauszug und der Urschrift dieser Niederschrift beigefügt. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 

 
TOP 8 - Beratung und Beschlussfassung über die Beschilderung von Einbahnstraßen 

zum Befahren mit Fahrrädern in Gegenrichtung 
               -DS-Nr. R.3.16.147- 
 
Nach kurzer Aussprache beschließt der Gemeinderat einstimmig, dass für die Straßen 
Kuhlmannsweg, Randermannsweg und Friedhofsweg eine Öffnung für Radfahrer auch in die 
Gegenrichtung beantragt wird. 
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TOP 9 - Beratung und Beschlussfassung über die Bekanntmachung zum Ablauf des 

Konzessionsvertrages bezüglich der Gasversorgung für die Gemeinde Riede mit 
der swb Netze GmbH & Co. KG (früher KGU) und Beschlussfassung über die 
Veröffentlichung 

                -DS-Nr. R.2.16.142- 
 
GD Schröder verweist auf die Beratungsvorlage und gibt einige Erläuterungen. 
 
Ratsmitglied Otten schlägt vor, die Vertragslaufzeiten im Bereich der Samtgemeinde 
Thedinghausen zu bündeln.  
 
Nach kurzer Aussprache lässt Bgm. Winkelmann über folgenden Beschlussvorschlag 
abstimmen: 
 

Der Rat beschließt, den Ablauf des Konzessionsvertrages für die Gemeinde Riede 
bezüglich der Gasversorgung im Bundesanzeiger zu veröffentlichen.  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 

 
TOP 10 - Vorstellung eines Straßenbeleuchtungs- und Servicevertrages durch die E.ON 

Avacon AG 
 
Bgm. Winkelmann erteilt Herrn Brinkmann von der E.ON Avacon AG das Wort.  
 
Herr Brinkmann stellt mit Hilfe von Folien den Entwurf des Straßenbeleuchtungs- und 
Servicevertrages vor. Er erklärt ausgiebig, wie hoch die Energieeinsparungen unter 
Verwendung von NAV und TPO-Leuchten ausfallen könnten. Nachdem er die Fragen der 
Ratsmitglieder ausführlich beantwortet hat, bedankt sich Bgm. Winkelmann bei ihm.  
 
TOP 11 - Beratung und Beschlussfassung über die Zustimmung zu einer Ausnahme von 

der Garagenverordnung im Zusammenhang mit dem Bau eines Carports in 
Riede, Bremskamp 

                 -DS-Nr. R.4.16.148- 
 
Nachdem GD Schröder auf die Vorlage verwiesen hat, wird folgender Beschluss gefasst: 
 

Der Rat der Gemeinde Riede erteilt die Zustimmung zur Erteilung einer Ausnahme von 
der Garagenverordnung für den Standort des geplanten Carports in Riede, Brems Kamp 
4 (Abstand zur öffentlichen Straßenfläche 1,5 m). 
Auch zukünftig werden solche Anträge dem Gemeinderat zur Beschlussfassung 
vorgelegt. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 

 
TOP 12 - Beratung und Beschlussfassung über die Einstellung des 

Aufstellungsverfahrens Bebauungsplan Nr. 30 „Cohrsweg“ 
                 -DS-Nr. R.4.16.149- 
 
GD Schröder erinnert an den bisherigen Verlauf dieser Angelegenheit.  
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Anschließend wird folgender Beschluss gefasst: 
 

Der Rat der Gemeinde Riede beschließt, das Aufstellungsverfahren zum Bebauungsplan 
Nr. 30 „Cohrsweg“ einzustellen. Der vom Rat am 23.01.2008 gefasste 
Aufstellungsbeschluss nach dem Baugesetzbuch wird aufgehoben. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 
 

TOP 13 - Beratung und Beschlussfassung über die Aufhebung der Veränderungssperre 
Nr. 1 zum Bebauungsplan Nr. 30 „Cohrsweg“ 

                -DS-Nr. R.4.16.151- 
 
Nachdem GD Schröder einige Ausführungen gemacht hat, lässt Bgm. Winkelmann über 
folgenden Beschlussvorschlag abstimmen: 
 

Der Rat der Gemeinde Riede beschließt, die Veränderungssperre Nr. 1 für die 
Grundstücke im künftigen Geltungsbereich des Bebauungsplanes Nr. 30 „Cohrsweg“, 
Riede, mit Wirkung vom 15.02.2010 auslaufen zu lassen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 

 
TOP 14 - Mitteilungen und Anfragen 
 
a) GD Schröder teilt mit, dass der Kindergarten Riede die Schließzeiten für das 

Kindergartenjahr 2009/2010 mitgeteilt hat. Eine Ablichtung wird der Niederschrift als 
Anlage beigefügt. 

 
TOP 14 - Mitteilungen und Anfragen 
 
b) GD Schröder teilt mit, dass der MTV Riede sich bezüglich der Gewährung eines 

Zuschusses für die Pflege der Sportanlage Segelhorst noch nicht wieder gemeldet hat.  
 
TOP 14 - Mitteilungen und Anfragen 
 
c) Bgm. Winkelmann teilt mit, dass am 15.11. zum Volkstrauertag die Kranzniederlegung 

vorgenommen wird.  
 
TOP 15 – Einwohnerfragestunde 
 
a) Frau Lange bittet den Gemeinderat, die Umfrageaktion mit 1400 DIN A 5-Umschlägen zu 

unterstützen. Der Rat stimmt diesem zu. 
 
TOP 15 – Einwohnerfragestunde 
 
b) Herr Wessels fragt, was die Aufhebung der Veränderungssperre im Bereich Cohrsweg für 

Auswirkungen hat.  
GD Schröder gibt hierzu einige Erläuterungen.  

 
Ende der öffentlichen Sitzung: 22:15 Uhr 
 


